

**Недельный обзор**  
информации о деятельности законодательных органов  
субъектов Российской Федерации  
за 8 – 12 декабря 2025 г.

• Федеральная повестка

**Парламентарии Карелии обратятся в «Почту России» для поддержки сёл, где в первую очередь должны появиться новые почтовые отделения**

*Законодательное Собрание Республики Карелия*

До 2030 года в Карелии может появиться 105 новых модульных зданий почтовых отделений. Их планируют построить в сельских населенных пунктах с использованием быстровозводимых конструкций, сообщил директор Управления федеральной почтовой службы по Карелии Александр Сачков. В обсуждении вопросов реализации программ развития и дальнейшего совершенствования почтой системы в республике приняли участие вице-спикер Законодательного Собрания Карелии Ольга Шмаеник и др.

В республике появилось 7 новых отделений почтовой связи, возведенных по технологии быстровозводимых конструкций. Еще 105 модульных зданий планируется возвести до 2030 года. Список населенных пунктов, в которых по технологии БВК планируется строительство почтовых отделений в 2026 году, будет утверждён в первом квартале следующего года. Парламентарии уточнили, есть ли их ранжирование по приоритетности.

После подготовки ранжированного перечня депутаты Законодательного Собрания Карелии и профильное Министерство направят в АО «Почта России» и Минцифры России письмо с поддержкой предложенных к реализации первоочередных проектов.

• Межпарламентские связи

**О развитии внутреннего туризма – на Совете законодателей ПФО**

*Законодательное Собрание Нижегородской области*

Председатель Совета законодателей ПФО, спикер Законодательного Собрания Нижегородской области Евгений Люлин провел заседание Совета законодателей Приволжского федерального округа. В мероприятии приняли участие полномочный представитель Президента РФ в ПФО Игорь Комаров и председатели региональных парламентов округа.

Одной из тем обсуждения стало развитие внутреннего туризма. «Эта тема объединяет все регионы Приволжья. Туризм – вопрос не только развития экономики, но и укрепления нашей культурной идентичности, связей между людьми и территориями», – подчеркнул Евгений Люлин.

Участники отметили, что Приволжский федеральный округ обладает мощным туристическим потенциалом, богатым историко-культурным наследием и развитой событийной повесткой. По итогам 2024 года пять субъектов ПФО вошли в «Топ-20 Рейтинга событийного потенциала регионов РФ»: Нижегородская область (3 место), Башкортостан и Татарстан (4 место), Самарская область (6 место), Пермский край (10 место). За последние три года число турпоездок по регионам ПФО выросло на четверть, а по росту турпотока округ превышает общероссийские показатели. За 9 месяцев этого года число турпоездок составило почти 16 миллионов.

Но возможности регионов ПФО в этой сфере раскрыты еще не в полной мере. Развитию туризма мешают – нехватка современных гостиничных объектов, дефицит квалифицированных кадров. Необходимы налоговые меры стимулирования инвесторов, учебные программы для подготовки специалистов.

Законодатели сформировали пакет предложений. Парламентарии рекомендуют Государственной Думе быстрее принять закон о создании Национальной системы туристских троп. Также необходимо внести изменения в законодательство – закрепить правовой статус туристских кластеров и автомобильного туризма, чтобы привлекать инвесторов и развивать эти направления. Предлагается также дать регионам право снижать налог на прибыль для тех, кто вкладывается в туризм в малых городах и сёлах, а также добавить расходы на внутренний туризм в список налоговых вычетов для граждан. Министерству экономического развития рекомендовано продвигать туризм из регионов на всероссийском уровне и создать общую цифровую платформу для учёта посещаемости достопримечательностей. Региональным парламентам и правительству субъектов РФ ПФО необходимо актуализировать законы, выделять средства на туризм, активнее работать с бизнесом, готовить кадры для отрасли и вместе создавать новые межрегиональные маршруты.

Также законодатели округа договорились о разработке Стратегии сотрудничества субъектов ПФО в сфере туризма и создании Координационного совета по развитию туризма. Это позволит системно развивать отрасль, тиражировать успешные практики и усиливать туристический бренд Приволжья.

- Льготы участникам СВО и их семьям

**В Пермском крае предложили освободить от уплаты турналога членов семей участников СВО**

*Законодательное Собрание Пермского края*

Опыт введения туристического налога в территориях Прикамья изучила комиссия Совета представительных органов муниципальных образований Пермского края по нормотворческой деятельности в области бюджетной и

налоговой политики. Заседание состоялось на площадке краевого парламента, участие в нём приняли председатели местных дум, представители исполнительной власти региона. По итогам заседания комиссия рекомендовала всем местным думам установить турналог на своей территории, при этом освободив от его уплаты членов семей участников СВО.

Введение туристического налога стало трендом последних двух лет. Турналог был предусмотрен Налоговым кодексом РФ с 1 января 2025 года и заменил собой курортный сбор. В отличие от курортного сбора, который платили путешественники, турналог должны платить владельцы гостиниц, отелей и других средств размещения.

Право вводить турналог закреплено за представительными органами муниципальных образований. Они же устанавливают размер налоговой ставки. В 2025 году турналог может составлять не более 1% от стоимости услуг по размещению, но не меньше 100 рублей в сутки. В течение последующих четырёх лет муниципалитет может повышать размер ставки на один процентный пункт ежегодно – вплоть до 5% начиная с 2029 года.

Сегодня туристический налог взымается в 11 муниципалитетах Прикамья, а со следующего года начнёт действовать ещё в семи территориях региона. Новый налог принёс в местные бюджеты почти 42 млн рублей.

- Региональное законодательство

### **Правила продажи алкоголя в праздничные дни изменятся**

*Законодательное Собрание Вологодской области*

На 56-й сессии Законодательного Собрания Вологодской области депутаты приняли поправки в региональный закон, устанавливающий дополнительные ограничения розничной продажи алкогольной продукции на территории области. Изменения стали ответом на обращения жителей области.

Антиалкогольные инициативы, предложенные Губернатором Георгием Филимоновым, доказали свою эффективность: число правонарушений, совершённых в состоянии опьянения, сократилось почти на треть, а смертность от алкогольных заболеваний — более чем в два раза.

«Вместе с тем, к нам поступали многочисленные предложения от граждан — разрешить продажу алкоголя именно в предпраздничные дни. Люди объясняли, что большинство закупается перед самым Новым годом, что может создать лишнее напряжение, — пояснил председатель комитета по экономической политике и собственности Михаил Ананыин. — Мы откликнулись на эти предложения. Принятые сегодня поправки предусматривают возможность розничной продажи алкогольной продукции в предпраздничные и праздничные дни — 30 и 31 декабря, 7 января и 1 мая».

Парламентарий подчеркнул, что послабления призваны избежать ажиотажных настроений в дни, сопряженные с повышенным потребительским спросом.

**Мособлдума внесла изменения в законодательство в части пользования участками недр**

*Московская областная Дума*

Мособлдума в ходе 125-го заседания внесла изменения в закон «О порядке предоставления права пользования участками недр местного значения».

Принятыми изменениями исключается возможность получить «сквозную» лицензию (геологическое изучение + разведка + добыча) без аукциона на пески, песчано-гравийные, гравийно-песчаные, валунно-гравийно-песчаные, валунно-глыбовые породы (ОПИ). Право на разведку и добычу этих ОПИ предоставляется исключительно через аукцион. При этом аукцион проводится только для участков, запасы которых уже разведаны и учтены территориальным балансом полезных ископаемых Московской области.

Также изменениями для нужд государственного строительства (автодороги и железнодорожная инфраструктура) предоставляется возможность проводить геологическое изучение без аукциона на специально выделенных участках. Это право даётся строго под нужды строительства. Добытое сырьё можно использовать только для конкретного объекта и только в нужном объёме.

**Производителей пива предлагается освободить от налога на имущество организаций в обмен на стабильную работу и рост поступлений акцизов**

*Государственное Собрание Республики Башкортостан*

В Закон «О налоге на имущество организаций» вносятся изменения, которые будут рассмотрены на ближайшем пленарном заседании Государственного Собрания – Курултая Республики Башкортостан.

– Предлагается освободить от налога на имущество организаций за 2025 год, который подлежит уплате в 2026 году, компании, производящие пиво и пивные напитки, – сообщил Председатель парламента Константин Толкачев.

– Эта мера призвана поддержать отечественных производителей в условиях ужесточения регулирования и роста затрат. Ранее льгота по налогу на имущество организаций этой категории налогоплательщиков уже

предоставлялась – отрасль показала рост объемов производства и налоговых отчислений в бюджет. Сейчас производители столкнулись с новым повышением акцизов и удорожанием сырья. Наша задача – создать условия, которые помогут компаниям сохранить объемы производства, рабочие места и обеспечить приток доходов в республиканский бюджет.

Спикер парламента подчеркнул, что поддержка отрасли носит целевой и взаимовыгодный характер.

– Льгота не является безусловной. Установлен ряд экономических и социальных критериев: компании должны обеспечить достойный уровень зарплаты сотрудникам, сохранить рабочие места и гарантировать прирост перечисляемой в бюджет суммы акцизов, – заявил Константин Толкачев. – Государственная поддержка напрямую увязывается с конкретными результатами в пользу экономики региона и благосостояния его жителей.

### **За нарушения должна быть ответственность**

*Законодательная Дума Хабаровского края*

Депутаты Законодательной Думы Хабаровского края поддержали инициативу об установлении административной ответственности за нарушение требований к перевозчикам, выполняющим маршруты по нерегулируемым тарифам. Соответствующий законопроект рассмотрен на заседании комитета по вопросам государственного устройства и местного самоуправления.

Требования к перевозчикам включают: количество одновременно используемых транспортных средств разных категорий в рамках одного маршрута регулярного сообщения не должно превышать число автобусов, установленных расписанием. Кроме того, соотношение отмененных рейсов к запланированным за квартал не должно превышать 1/20. Также перевозчики должны уведомлять о предстоящих изменениях ценовых тарифов минимум за 15 дней до введения новых цен.

За нарушения указанных норм законопроектом предусматривается ответственность в виде предупреждения, административного штрафа для должностных лиц в размере 3–5 тыс. рублей, для юридических лиц – 25–40 тыс. рублей.

Проект закона направлен на повышение качества услуг пассажирских перевозок. Согласно опросу населения, 38% респондентов недовольны уровнем транспортного обслуживания. Основные жалобы касаются невыполнения графика движения автобусов, особенно теми перевозчиками, которые работают по нерегулируемым тарифам.

«Не может так быть, чтобы не было никакой ответственности. Регулярные жалобы свидетельствуют о необходимости принятия мер и доработки существующего законодательства. Работа над этим будет продолжена», — отметил председатель комитета Думы по вопросам государственного устройства и местного самоуправления Александр Яц.

- Мероприятия

**Саратовская область вошла в пятерку лидеров России по финансированию программы комплексного развития сельских территорий**

*Саратовская областная Дума*

На заседании комитета Саратовской областной Думы по аграрным вопросам, земельным отношениям, экологии и природопользованию депутаты заслушали информацию об итогах реализации государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий» в 2025 году.

В текущем году общий объем финансирования программы в Саратовской области составил более 2 млрд рублей. По этому показателю регион вошел в топ-5 лидеров России. Велось благоустройство сельских территорий, строились индивидуальные жилые дома и объекты социальной сферы, осуществлялся ремонт дорог, объектов водоснабжения.

По мнению председателя комитета Думы по аграрным вопросам, земельным отношениям, экологии и природопользованию Антонины Галяшкиной, важно, чтобы в программе комплексного развития сельских территорий участвовали все районы Саратовской области. Депутаты попросили профильное министерство при отборе проектов уделить приоритетное внимание инициативам, привлекающим внебюджетные средства.

«Впереди еще много работы по реализации программы комплексного развития сельских территорий. В силах депутатов взять на личный контроль каждый проект в своих избирательных округах, помогать с привлечением инвесторов», — подытожил Председатель областной Думы Алексей Антонов.

**В Красноярском крае появится технопарк в сфере высоких технологий**  
*Законодательное Собрание Красноярского края*

Технологическое лидерство, передовые прикладные исследования, поддержка фундаментальной науки — эти темы стали предметом обсуждения на выездном заседании комитета по экономике и налоговой политике. Он состоялся сегодня в Красноярском краевом фонде поддержки научной и научно-технической деятельности (КФН). Депутатам были представлены результаты проектов, получивших грантовую поддержку.

Это разработка изделий космического, радиотехнического назначения, программные модули, позволяющие на основе данных, полученных от БПЛА, создавать 3D-модели и мониторить качество строительства, и аппаратно-программный комплекс для горно-обогатительных работ. Последний уже внедрен на одном из крупных предприятий края.

Проекты наглядно показали одно из направлений деятельности Фонда — поддержку вместе с индустриальными партнерами прикладных исследований. В 2025 году её получили 19 проектов, в которых задействовано 136 молодых ученых. Объем финансирования со стороны Фонда и партнеров составил более 263 млн рублей.

Другое направление — помочь в фундаментальных и поисковых исследованиях. Здесь работа проводится совместно с Российским научным фондом на условиях софинансирования. Примером успешной реализации стал проект по использованию вторичных отходов алюминиевых сплавов, который сейчас проходит испытания.

Третье направление деятельности — поддержка талантливой научной молодежи. Всего в 2025 году по всем направлениям Фондом было поддержано 98 проектов, проведено 618 экспертиз, общий объем грантового финансирования составил 242 млн рублей. Отметим, что организации, подобные КФН, действуют всего лишь в нескольких регионах страны.

Министр цифрового развития Николай Распопин рассказал депутатам, как в крае будет в целом реализована программа научно-технологического развития до 2030 года. Частью этой системы как раз является КФН. Кроме него, она будет включать мастерскую технологического лидерства, Центр информационных технологий, КНЦ СО РАН, малые технологические компании, вузы, индустриальных партнеров. Появятся университетские стартап-студии по разным направлениям: биотехнология, медицина, робототехника, возобновляемая энергетика. Единым окном взаимодействия и точкой роста станет технопарк в сфере высоких технологий. Эта площадка предоставит сервисы, услуги, инфраструктуру, необходимые для внедрения и поддержки научных разработок.

## **О реализации в Самарской области проектов школьного инициативного бюджетирования**

*Самарская Губернская Дума*

В Самарской Губернской Думе состоялось очередное заседание комитета по образованию и науке. Парламентарии уделили пристальное внимание выполнению Закона Самарской области «Об основах инициативного бюджетирования в Самарской области» в части реализации проектов школьного и молодежного инициативного бюджетирования.

Проект стартовал в Самарской области в 2023 году. Первоначально в число его участников вошло 26 школ 13 образовательных округов. Позднее

круг субъектов участников инициативного бюджетирования расширили, включив в него представителей школьных и молодёжных объединений. Это позволило в рамках действующего законодательства уже со школьной скамьи обучать детей финансовой и бюджетной грамотности, привлекать их к активному участию в реализации социально значимых проектов и в общественно-политической жизни.

Сегодня проектом охвачено уже 35 образовательных организаций: 28 общеобразовательных школ и 7 учреждений СПО.

Из областного бюджета в 2025 году выделено 3,5 млн рублей на воплощение в жизнь школьных и студенческих инициатив, по 100 тысяч рублей на проект. Аналогичный объем средств предусмотрен в региональной казне и на будущий год. Методическую поддержку активистам ШкИБ оказывает Региональный центр финансовой грамотности населения Самарской области.

Благодаря финансовой помощи области ребята смогли реализовать в своих учебных заведениях проекты по обустройству музейных пространств; созданию медиацентров; организации центров детских и студенческих инициатив; оснащению актовых залов и кабинетов, созданию комфортных зон для отдыха и занятий спортом и пр.

Проект доказал свою востребованность. Его реализация продолжится и в 2026 – 2028 годах.